

Без Карабаха нет Армении

Турецкая экспансия на Кипре и на Южном Кавказе находится сегодня на пике своей реализации. В Анкаре уже не стесняются называть себя «новыми османами». Используя прокси-силы, как например, Республика Азербайджан, турецкий политический проект стремительно становится общей проблемой для греков и армян. Буквально недавно Анкара едва не развязала новую войну против Греции, отстаивая свое незаконное право на добывчу энергоресурсов в Средиземном море. Сегодня же она фактически пришла в Арцах, где тысячи армянских семей отлично помнят турецкий геноцид армян 1915, признанный всем Западным миром.

Трагедия Нагорного Карабаха является еще одной печальной страницей сложной истории разобщенного армянского народа.

Армяне представляют собой довольно обособленную антропологическую группу, выделяющуюся среди южных народов Кавказа, Персии, Малой Азии. Армянский народ сформировался в результате консолидации большого числа местных племен вокруг более крупного — армянского племени, носителя древнего indoевропейского армянского языка. Нагорный Карабах является одним уникальнейших очагов древнейшей армянской культуры, формировавшейся на территории Армянского нагорья. Арцах (другое наименование Нагорного Карабаха) принадлежит к немногим историко-этнографическим областям, где на протяжении веков армянский народ сумел сохранить свой основной этнический и этнографический состав.

До 1920 Нагорный Карабах был самой густонаселенной армянской областью в пределах Армянского нагорья. Шуши, будучи центром армянской культуры, науки и общественной мысли, превосходил раз-

мерами и богатством Баку и Ереван. 23 марта 1920 г. турецкие националисты сожгли Шуши. Тем не менее остатки Шуши играют особую роль в истории армянского народа и идеологически значат даже больше, чем другие существующие города Армении и Нагорного Карабаха. Город концентрирует в себе национальную память и веру, вместе с горой Аарат является главной армянской исторической святыней.

Существующие с 4 века сотни монастыри и церкви уникальной Армянской Апостольской Церкви, от многих из которых остались только руины, служат неоспоримым доказательством исторической принадлежности этих земель армянскому народу. В свете катастрофических событий последних дней, а также споров: кому в итоге должен принадлежать Арцах — армянам или азербайджанцам, стоит посмотреть правде в глаза и признать, что азербайджанских объектов культуры на территории Нагорного Карабаха нет ни одного.

Сегодня, когда тяжелый многолетний армяно-азербайджанский конфликт пришел к тому, что войска Республики Азер-



байджан заняли районы с огромным количеством древних святынь Армянской Апостольской Церкви и армянской культуры, возникают вполне обоснованные опасения, что эти богатейшие в культурном плане храмы и монастыри в ближайшем будущем могут быть осквернены, снесены или даже переделаны в мечети. Инфильтрационные мероприятия едва ли обойдут даже армянских священнослужителей Арцаха.

Несмотря на это, важно понимать, что работа против Арцаха велась не только со стороны турецких прокси, но и, к сожалению, внутри самой Армении. Политика действующего премьер-министра страны Никола Пашиняна день за днем приближала предательство Нагорного Карабаха. Его отказ от сотрудничества с Россией, десятки лет остававшейся единственным гарантом мира в регионе, а также публич-

ный курс на сближение с ее главным geopoliticalическим противником — блоком НАТО (куда входит Турция), привели к катастрофическим последствиям. Признание Н.Пашиняном азербайджанского суверенитета над территорией Нагорного Карабаха означало его фактическое оставление один на один с Турцией и Азербайджаном. Кадры с изображением десятков тысяч беженцев из района Арцаха демонстрируют то, что население Нагорного Карабаха прекрасно осознает свою незавидную судьбу в составе Азербайджана.

Данный процесс имеет намного более далеко идущие последствия, чем может показаться на первый взгляд. Неосманский турецкий проект едва ли теперь остановится на новых границах Азербайджана. Христианская Армения стоит перед страшной перспективой вливания в зону

Нам нужен новый Сардарапат



31 мая Движение «Сильная Армения с Россией. За новый союз» провело в Ереване конференцию под названием «Уроки Первой Республики и современная политическая ситуация».

Всей принял участие более 70 политических и общественных деятелей, представителей научных кругов, деятелей культуры.

Конференцию открыл координатор Движения „Сильная Армения с Россией“, **Айк Бабухян**. На конференции с докладами выступили доктор исторических наук, профессор **Валерий Тунян** и полковник, военный эксперт **Айк Нарапетян**.

На конференции «Уроки Первой Республики», руководитель партии АНГ Артур Варданян поднял вопрос участия Великобритании в процессе на Южном Кавказе.

Известный писатель **Абгар Апинян** и заслуженная артистка Армении **Гаяне Нерсисян** также выступили на конференции «Уроки Первой Республики».

На конференции выступил бывший премьер-министр и председатель парламента Армении **Хосров Арутюнян**, он активно участвовал в редактировании резолюции и дал интервью на полях конференции.

Пропитанным горечью утерянной ро-

дини получилось выступление общественного деятеля из Арцаха - **Anastas Israelyan**. В прениях приняли участие многие участники конференции.

Итоги работы конференции обозначились принятием резолюции.

По окончании работы участники подняли бокалы в честь героев Сардарапатской битвы!

Ниже приведен полный текст Декларации.

ДВИЖЕНИЕ «СИЛЬНАЯ АРМЕНИЯ С РОССИЕЙ. ЗА НОВЫЙ СОЮЗ»

ДЕКЛАРАЦИЯ конференции

«Уроки Первой Республики и современная политическая ситуация»

участники конференции «Уроки Первой Республики и современная по-

литическая ситуация», организованной Движением «Сильная Армения с Россией». За новым Союзом, выражаем глубокую обеспокоенность судьбоносными процессами, происходящими вокруг армянского народа, Республики Армения и оккупированной Республики Арцах, которые поставили под вопрос не только государственность Армении, но и само существование армянского народа на последнем островке своей Родины.

Оценивая кризисное завершение Первой Республики Армения и ее недолговечное существование, в качестве исторических уроков того периода мы отмечаем следующее:

1. Самоотверженная борьба армянского народа, проявление единства приводит к победе, добытой в героических битвах, как это произошло в Сардарапатском, Апаранском и других сражениях. Однако когда достигнутые на поле боя победы не подкрепляются дипломатией, основанной на национальных интересах, а также усилением армии, то даже в случае победоносных сражений мы имеем потери, зачастую необратимые. Безопасность армянской государственности должна основываться на сильной армии и национальной дипломатии.

2. Намерение властей Армении связать будущее нашей страны с Западом приводит к величайшим трагическим последствиям для армянского народа и тяжелейшим территориальным потерям для Республики Армения. Красиво оформленные обещания США и европейских стран относительно светлого будущего Армении обращаются обманом, разочарованием и разрушительными для нации последствиями, как это произошло в случае с Севским договором. Как правило, политика западных стран и особенно англосаксов игнорировала интересы армянского народа и рассматривала Армению лишь как инструмент или платформу для действий против России. Доказательством то-

му являются действия английских войск на Южном Кавказе во времена Первой Республики Армения.

3. Выход Армении из союзнических отношений с Россией, а тем более противодействие geopolитическим интересам России неизбежно приводит к турецко-азербайджанскому продвижению, агрессии в отношении Армении, оккупации армянских территорий, фактической утрате государственности и суверенитета. Два позорных договора, подписанные между Первой Республикой Армения и Турцией – Батумский и Александропольский – яркое тому подтверждение.

4. Независимо от подписанных с Турцией и Азербайджаном соглашений, последние имеют одну неизменную стратегию в отношении Армении и армянского народа: ликвидировать армянскую государственность и политическую субъектность армянского народа. Турция и Азербайджан стараются реализовать это во всех возможных случаях. Стrатегической целью Турции является установление своего господства на всем Южном Кавказе для развития дальнейших экспансионистских процессов. Турецко-азербайджанские отношения строятся по принципу «одна нация – два государства» и, если возможно, они образуют союзное государство. Так это происходило и в 1918-20 годах, и сейчас.

5. Только Россия может предотвратить империалистические проявления Турции на Южном Кавказе. Геополитические интересы России предусматривают укрепление армянского народа и сформированной им государственности на своих исторических землях, для чего Россия с начала XIX века выполняла и продолжает выполнять шаги и функции, имеющие судьбоносное значение для армянского народа. С этой точки зрения армянский народ должен правильно оценить ситуацию и дорожить армяно-российской дружбой.

Мы,

ответственности мусульманской Турции. Перспективы этого процесса печальные – постепенное выдавливание армян из страны экономическими, религиозными, этно-культурными или даже силовыми методами и постепенное исчезновение государства.

Несмотря на факт подписания фактического приговора Нагорному Карабаху, миссия Н. Пашиняна на этом не закончена. Большой головной болью для него остается наличие на армянской территории российской базы и ряд прежних договоренностей с Россией, закрепленных на высоком государственном уровне. «Подобными договорами и вообще в течение 20-25 лет Россия по зернышку отнимала наш суверенитет. А мы наблюдаем за этим со стороны», – заявил Пашинян, выступая на трибуне парламента. На фоне катастрофы с потерей Арцаха его слова звучат особенно зловеще.

На этом фоне актуализировались и старые противоречия Н. Пашиняна с Армянской Апостольской Церковью, которая еще является наиболее авторитетным институтом страны. Предстоятель церкви Гарегин II нередко выступал против продвижения командой Н. Пашиняна ЛГБТ-популистки и других «либеральных ценностей», что не поддерживается большей частью консервативного населения страны. К примеру, в ноябре 2018, всего через полгода после прихода Н. Пашиняна к власти, Католикос Всех Армян выступил с осуждением намеченного тогда проведения форума «ЛГБТ-христиан» в Армении.

Сегодня армянское общество дало яркую оценку деструктивной политики кабинета Н. Пашиняна. Про-

игранная война в 2020, вылившаяся в катастрофу Нагорного Карабаха сегодняшних дней, вывела тысячи армян на улицы столицы Еревана с требованием прекратить антиконституционные действия правительства против самой Армении.

Правящая армянская элита инициирует ложные «миротворческие» процессы, идущие вразрез с законодательством. Конституция Республики Армения долгое время служила препятствием для команды Н. Пашиняна, как и Декларация о Независимости. Тем не менее в процессе предательства Нагорного Карабаха это не стало для нее непреодолимым препятствием. К примеру, в Конституции Армении указывается, что любое изменение территории может быть произведено исключительно посредством референдума. Таким образом, признание Н. Пашиняном азербайджанского суверенитета над Арцахом выглядит не иначе как национальное предательство, которому должна быть дана соответствующая правовая оценка.

Н. Пашинян обвиняет протестующих в дестабилизации ситуации в Армении. Тысячи полицейских борются с соотечественниками, требующими прекратить предательство против армян Нагорного Карабаха. Для этого даже прекратили работу метро в Ереване, чтобы помешать передвижению протестующих. Тридцатилетняя история героической борьбы армян Арцаха за собственную идентичность завершилась всего за пять лет правления правительства Н. Пашиняна, пришедшего к власти на волне революции и прозападных демократических лозунгов.

Исходя из трагических уроков Первой Республики, в настоящее время мы видим повторение тех же ошибок, а также фиксируем грубейшие нарушения Конституции РА со стороны лиц, действующих от имени властей РА, поэтому предупреждаем о грядущих новых потерях в случае такой политики. Мы заявляем, что:

1. Власти РА сознательно довели переговорный процесс по арцахскому вопросу до разрушения Республики Арцах. Однако армянский народ никогда не смирится с оккупацией Арцаха. Мы требуем восстановить субъектность Арцаха и права населения Арцаха, подвергшегося геноциду со стороны Азербайджана, должны быть восстановлены. Мы требуем немедленного освобождения армянских заключенных, которых пытают в азербайджанских тюрьмах.

2. Армяно-азербайджанские переговоры должны быть проведены при посредничестве Российской Федерации на основании декларации от 9 ноября 2020 года. Мы осуждаем переговорные процессы в любом другом формате, в том числе заявление премьер-министра Армении в Праге.

3. Абсолютное бездействие США и ЕС во время второй Арцахской войны и во время турецко-азербайджанских наступательных действий после нее показало, что для них не существует ни международного права, ни законных интересов армянского народа. США и Франция как сопредседатели Минской группы не предприняли никаких существенных действий, вытекающих из основополагающих принципов той же Минской группы, то есть решать все вопросы мирным путем и уважать право наций на самоопределение. Мы заявляем, что с точки зрения междуна-

родного права решение конфликта посредством грубой военной силы не может быть окончательным.

4. Антиконституционная, регressive, беспринципная и приспособленческая позиция властей Армении в армяно-азербайджанских и армяно-турецких отношениях не только не защищает интересы армянского народа, но продолжает наносить ему непоправимый ущерб. Слабость Армении, неоправданные уступки Турции и Азербайджану не только не защищают нас от новой войны, а наоборот приближают ее. Никакое соглашение, насколько бы оно ни удовлетворяло требованиям турецко-азербайджанского тандема, не ограничит их аппетиты на Арцах, Сюник, Тавуш и, в конечном итоге, на всю Армению на нынешнем этапе. Избавление от нынешней власти имеет судьбоносное значение для будущего армянского народа.

5. При этом будущие власти Армении должны иметь четко сформированное идеологическое видение, предполагающее два столпа: сильная Армения, в том числе сильная армянская армия, и максимально тесные, интегрированные стратегические отношения с Россией.

6. Сегодня решается судьба Армении и армянского народа. Нам нужен новый Сардарапат, чтобы предотвратить новый Александропольский договор. Мы готовы защищать территориальную целостность и суверенитет Армении, армянскую идентичность и право наших соотечественников жить свободно и безопасно на своей земле.

Мы выражаем решимость защищать традиционные ценности армянского народа. Выражаем поддержку Армянской Апостольской Церкви.

Ереван, 31.05.2024



События

9 июня 1849 – была образована Эриванская губерния
Эриванская губерния – административная единица Российской империи, образованная в 1849 году с центром в городе Эривань. Образована именным указом Российского императора Николая I, данным Сенату 9 июня 1849 года, из территорий, входивших в состав Армянской области и, частично, Тифлисской и Бакинской губерний.

По указу в 1849 году Эриванская губерния делилась на 5 уездов: Эриванский, Александропольский, Нахичеванский, Новобаязетский и Ордубатский. С 1872 года губерния состояла из 7 уездов. Крупнейшими населенными пунктами, кроме Эривани, были Александрополь, Нахичевань, Ново-Баязет, Ордубад и Эчмиадзин.

Остальные области Восточной Армении вошли в Тифлисскую и Елизаветпольскую губернии.

Люди

8 июня 1950 – родился **Вардан Ишханович Милитосян** (8 июня 1950, Ленинакан (ныне – Гюмри), Армения)

— выдающийся советский армянский тяжелоатлет, двукратный чемпион Европы (1976, 1978), двукратный призёр чемпионатов мира (1976, 1978), призёр Олимпийских игр (1976), четырёхкратный рекордсмен мира в толчке. Заслуженный мастер спорта СССР.

С 1975 по 1979 годы Вардан Милитосян входил в состав сборной СССР, дважды становился чемпионом Европы, был серебряным призёром Олимпийских игр в Монреале и чемпионата мира в Геттисберге. Наиболее он успешно выступал в толчке. В этом виде упражнений четырежды устанавливал мировые рекорды.

В. Милитосян тренировал своего племянника, олимпийского чемпиона Израэла Милитосяна.

8 июня 1952 – скончался **Сергей Дмитриевич Меркуров** (26 октября [7 ноября] 1881, Александрополь (ныне Гюмри, Армения), Кавказское наместничество — 8 июня 1952, Москва)

— один из самых выдающихся армянских советских тяжелоатлетов — монументалистов Советского Союза. Академик АХ СССР. Народный художник СССР. Лауреат двух Сталинских премий первой степени.

Сергей Меркуров родился в Александрополе (Гюмри) в 1881 году в греческой семье Меркуриди, которая иммигрировала из Карина (Эрзурум) в 1830-х годах. Но Меркуров

также считал себя армянином. «Мои мать и отец греки, но я грек-армянин», — с гордостью сказал скульптор известному армянскому поэту Аветику Исаакяну.

Меркуров — автор многочисленных монументов Владимиру Ленину и Иосифу Сталину (в том числе трёх самых крупных на территории СССР — в Ереване (высота — 49 м вместе с постаментом), на входе в Канал имени Москвы (высота — 37 м вместе с постаментом) и на ВДНХ в Москве (высота — 25 м вместе с постаментом)).

За «Ленина» для Кремля и «Сталиниых» для ВДНХ в Ереване скульптор был в 1941 и 1951 гг. удостоен Сталинских премий.

С. Меркуров довёл до высокого искусства технику посмертной маски. За свою карьеру он стал автором около 300 масок.

Большая часть «заказов» стала поступать к нему после того, как Меркурову было доверено сделать посмертную маску Владимира Ленина.

Помимо Ленина, Меркуров стал автором посмертных масок большинства выдающихся личностей своей эпохи: среди них Валерий Брюсов, Михаил Булгаков, Максим Горький, Феликс Дзержинский, Владимир Маяковский, Католикос Мкртич I и Лев Толстой.

За свою карьеру скульптор удостоился двух Государственных премий СССР, двух орденов Трудового Красного Знамени и ордена Ленина. Более того, в 1943 году Меркуров получил звание Народного художника СССР, с 1944 по 1949 год был директором Пушкинского музея, а в 1947 году он стал членом Академии художеств СССР.

11 июня 1998 – скончался **Геворг Эмин** (настоящее имя — Карлен Григорьевич Мурадян 30 октября 1919, с. Аштарак, Армения — 11 июня 1998, Ереван)

— армянский советский поэт. В 1969—1972 годах — главный редактор журнала «Литературная Армения». Был награжден Сталинской премией, Государственной премией СССР, орденами и медалями. Опубликовал несколько сборников стихов. Его произведения переведены на русский язык.

Геворг Эмин занимался переводами — он перевёл с русского на армянский произведения В. В. Маяковского, М. И. Цветаевой, С. А. Есенина, Пастернака, Е. А. Евтушенко, А. А. Вознесенского, Р. Г. Гамзатова, Арагона, а также романа Э. М. Ремарка «Время умирать» (1963).

13 июня 1956 – родился **Юрий (Юрик) Норайрович Варданян** (род. 13 июня 1956, Ленинакан, Армянская ССР — 1 ноября 2018, США)

— легендарный армянский советский тяжелоатлет, четырёхкратный чемпион СССР (1977, 1979, 1981, 1982), пятикратный чемпион Европы (1977, 1978, 1980, 1981, 1983), семикратный чемпион мира (1977—1981, 1983, 1985), чемпион Олимпийских игр (1980), 43-кратный рекордсмен мира. Заслуженный мастер спорта СССР (1977). В 1994 году имя Юрия Варданяна включено в Зал славы тяжёлой атлетики.

В 2013—2014 годах Юрий Варданян был министром спорта и по делам молодёжи Республики Армения. С июня 2014 года по октябрь 2017 года он занимал пост Чрезвычайного и Полномочного Посла Армении в Грузии.

Скончался Юрий Варданян 1 ноября 2018 года в США, где проходил курс лечения от тяжёлой болезни. Похоронен в Пантеоне имени Комитаса в Ереване.

Награды
Орден Святого Месропа Маштоца
Орден Ленина
Орден Трудового Красного Знамени
Почётный гражданин Гюмри